

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—San Luis rey de Francia y San Ginés de Arles.

SANTO DE MAÑANA.—San Ceferino papa y mártir.

LA CRÓNICA DE MENORCA.**EL HOMBRE INVENCIBLE.**

V.

¿Sucumbió Liberio? He aquí una cuestión que si pudiera resolverse afirmativamente daría un golpe mortal á la infalibilidad pontificia y á la genuina inteligencia de las palabras evangélicas que son su fundamento. Ocupémonos por hoy de este punto histórico, que los protestantes han pretendido explotar en perjuicio de la infalibilidad de los romanos pontífices negando que sus principios doctrinales sean irreformables, apoyados en que el Papa Liberio suscribió como católica una fórmula de fé herética redactada en Sirmio, cuya condescendencia le valió su regreso á Roma y su reposición en la Sede que Félix le había usurpado. Veamos lo que haya de cierto en semejante historia.

Habiendo fallecido el pontífice San Julio en 22 de mayo de 352 sucedióle San Liberio que por espacio de catorce años y cuatro meses gobernó la Iglesia con la prudencia y el acierto posibles en aquellos difíciles tiempos. Registremos la historia y la veremos formada por dos hechos capitales. Turbas numerosas de arrianos afligiendo gravemente á la Iglesia, y al intrépido Obispo de Alejandria combatiéndolo y sufriendo por ello una cruel persecucion, de suerte que Atanasio é Iglesia católica vienen á ser sinónimos. La proteccion decidida que Constancio Emperador é hijo de Constantino dispensaba al arrianismo hacia aun mas crítica en esta época la conveniente situacion de Liberio, el cual comprendiendo no obstante los deberes sagrados de su elevada dignidad y resuelto á cumplirlos, hácese superior á los temores y respetos de una falsa política y toma la defensa de la inocencia de Atanasio condenado á deposicion y destierro en el Conciliábulo de Arles de 354 por las intrigas de los arrianos, las amenazas del Emperador y la prevaricacion de Vicente de Cápua su Legado; deposicion y destierro, aunque injustos confirmados luego en otro concilio celebrado en Milan merced á las violencias y espantosas coacciones ejercidas por Constancio.

Sábelo Liberio, reprueba sus actas, anima á los obispos á sufrirlo todo antes que condenar la inocencia y dispónese á recibir con frente serena las consecuencias de su fortaleza verdaderamente apostólica. Irritado de ella Constancio, llámale á Milan y mándale condenar á Atanasio y comunicar con los arrianos. Niégase Liberio y dando á entender á su tirano que ni sus halagos ni sus castigos le obligarian á hacer traicion á su honor ni á su conciencia, parte gustoso para Berea lugar de su destierro, donde permanece hasta que viniendo en cierta ocasion el déspota á Roma, accede al regreso de Liberio aplacado por los ruegos y las instancias de las mas nobles matronas del pueblo romano.

Comentandé este suceso los protestantes Blondell, Basuagé, el jansenista Poterío y muchos otros enemigos de la Santa Sede, nada han omitido para difamarla. El papa Liberio, dicen, no hubiera vuelto del destierro á no haber condenado á San Atanasio, comunicado con los eusebianos y suscrito la

segunda profesion de fé herética de Sirmio; pero abrumado por las privaciones y fatigas de su confinamiento decayó de ánimo y aceptó como verdadero lo que ántes rechazó por falso.

Tampoco faltan católicos, que juzgando mas benignamente de Liberio, aunque no le absuelven de toda culpa, no por eso le imputan la de heregía, pues confiesan que su fé fué siempre pura, sino la condenacion de San Atanasio, su comunión con los eusebianos y su firma de la primera fórmula de Sirmio, en la que si bien no habia nada opuesto al dogma de la divinidad del Verbo, se omitia no obstante la palabra *Consustancial* reconocida ya como el lema con que los católicos se distinguian de los arrianos; viniendo en último término otros muchos que no solo defienden á Liberio del crimen de heregía, sino tambien de todos los que se le imputan.

El conde José de Maistre en su obra «El Papa y la Iglesia Galicana.» el cardenal Orsio en su Historia eclesiástica, el padre Stiling continuador de los Bolandos en el acta Sanctorum, tomo sexto y todos los demás autores ortodoxos que han escrito de dos siglos á esta parte, sostienen la inculpabilidad de Liberio fundados en multitud de documentos auténticos ántes desconocidos y en pruebas de hecho sometidas á la mas imparcial y severa critica que han pulverizado completamente todas las objeciones contrarias que en otro tiempo gozaban de alguna fuerza y prestigio. Si la índole de nuestro escrito lo permitiera las espondríamos detalladamente formando de ellas una disertacion histórico-critica sobre esta cuestión, que aunque antigua, es de actualidad por rozarse con la infalibilidad papal definida recientemente y muy mal entendida de ciertos teólogos de café; pero ya que un artículo de periódico no es un discurso académico, nos concretaremos á emitir algunas reflexiones que evidencian la certeza de la tercera opinion que defenderemos como católicos y como controversistas de buena fé.

Para prueba de su completa inculpabilidad aduciremos en primer lugar el silencio absoluto que historiadores antiguos, coetaneos, imparciales y dignos de crédito guardan al hablar del Papa S. Liberio y de su regreso á Roma, atribuyendo unos con Sulpicio Severo y Sócrates este resultado á las sediciones que hubo en la Ciudad por el injusto destierro de su pastor (Lib. 2. Hist. Ecclesiast.) y otros con Teodoro y Casiodoro (Lib. 2. Hist. Cap. 17) á los ruegos y súplicas de las Señoras romanas y á la aquiescencia del Emperador, persuadidos todos de que Liberio nada habia hecho para perder ni recuperar su libertad.

Este argumento, aunque negativo, no deja de ser muy atendible y de recibir mucha fuerza estudiando la historia de la época posterior é inmediata al tiempo en que se supone la caída y vuelta á Roma de Liberio. Con este motivo el sábio Stiling en el *acta Sanctorum* de 23 de Setiembre párrafo 3 número 163, si fuera cierta, dice, la caída de Liberio como lo fué la de Osio, buen cuidado hubieran tenido los arrianos y semiarrianos de alegarla en testimonio de la verdad de sus opiniones. Pero ni unos ni otros lo hicieron ni tampoco los Padres griegos y latinos que tanto abundaron en los siglos IV y V digeron

una palabra sobre este punto, infiriéndose de aquí que la historia de Liberio es alguna fábula de la edad media fundada en monumentos supuestos y calumnias de los arrianos y luciferianos.

Si pues los historiadores coetaneos al hecho que nos ocupa nada digieron de él, si los herejes tan interesados en publicarlo observaron profundo silencio, si el decreto de Constancio levantando el destierro no fué otra cosa que un simple acto de su libre y espontánea voluntad ó una diferencia tenida á la nobleza romana movida por la atroz injusticia con que se trataba á su Pastor, si éste fué recibido con inmensa alegría y aclamaciones como nos dicen Casiodoro y Teodoro porque el pueblo *sabía que en nada habia pecado*, lícito es inferir su inocencia de las culpas que le imputan, con tanta mas razon cuanto que conviniendo aun los contrarios en que retractó luego sus errores, no se encuentra en toda la antigüedad eclesiástica son indicio de semejante retractacion, siendo así que tuvo buen cuidado de exigirla á todos los que en el Concilio de Rimini comunicaron con los arrianos adoptando su capciosa profesion de fé ó condenando á San Atanasio. El historiador Sócrates en el libro cuarto capítulo 12 de sus anales inserta la Epístola de Liberio á los prelados de Oriente en que les dice «que todos los obispos que en Rimini fueron sorprendidos y engañados habian reconocido las supercherías de los arrianos, anatematizando la profesion de fé hecha y abrazando el Símbolo de Nicea de que nunca se habian separado de corazon, con cuyo motivo vivian con él en comunión abandonando la de Arrio y sus sectarios, luego si Liberio hubiese caído en las mismas faltas que castigaba en sus hermanos, ni hubiera procedido justamente tratándoles con aquel rigor, ni hubiera tenido autoridad suficiente para sugetarlos á las retractaciones y penitencias que él debia haber hecho primero como mas culpable que todos, no pudiéndose tampoco explicar como el pueblo romano pudo darle tantas pruebas de entrañable amor á su regreso del destierro, si hubiese abandonado la fé de Nicea y á su defensor San Atanasio, cuando de este y de aquella fué siempre un pueblo celosísimo á la vez que enemigo mortal de los arrianos.

Por esta razon precisamente era Felix tan aborrecido. Protegido de los arrianos y hechura de los mismos, unicamente la fuerza material del poder civil pudo intrusarlo en el trono pontificio en sustitucion de Liberio, nó el amor de los romanos, y nó porque mientras gobernó como anti-papa faltase en nada á la doctrina católica ni dejase de enmendar lo vicioso de su ordenacion con lo glorioso de su martirio, sino porque venia de los arrianos, luego á Liberio le hubiera acontecido lo propio, si su fé no hubiese sido constantemente la de Nicea. Así nos lo dá á entender Sozomeno en el libro IV de su Historia Eclesiástica hablando de la causa porque los romanos amaban tan sinceramente á Liberio. Era, dice, un varon en extremo recomendable, muy amado del pueblo por haber resistido energicamente al Emperador defendiendo la religion. Ningun ciudadano romano entraba en la Iglesia donde estuviese Felix, porque aunque profesaba la fé de Nicea, comunicaba sin dificultad con los que la

Seccion de Noticias.

De La Reconquista.

«A Naçao» de Lisboa nos trae, en la seccion de sus últimas noticias, la de haberse descubierto algunos hilos de la vasta conspiracion tramada en aquel reino para proclamar la «federacion ibérica.»

El plan que parece descubierto no era otro que el de destronar á D. Luis de Braganza, y constituir una especie de junta gubernativa que entrase en relaciones directas con el gobierno de España.

La revolucion, acordada y protegida por uno de los más fuertes partidos liberales de España, que no se cita, prometia ser sangrienta, á juzgar por algunas revelaciones.

El gobierno portugués se ocupa actualmente en vigilar los distintos cuerpos del ejército, y en trasladar de unos á otros aquellos oficiales sobre que parece recaen algunas sospechas.

Un despacho telegáfico de Suiza anuncia para hoy la gran reunion de la Asociacion de Pio IX en Einsiedlen, que coincidirá con la peregrinacion nacional. En todas partes se organizan caravanas de peregrinos. El episcopado suizo asistirá tambien, y ya están inscritos oradores distinguidos para tratar las más importantes cuestiones que hoy están á la órden del dia. Se ocupará especialmente de la prensa, y el «Piusverein» recibirá su última consagracion.

Apenas han terminado las huelgas de Turin y de Milan, y ya se nota otro movimiento análogo en Génova, donde los albañiles han abandonado su trabajo á fin de obtener aumento en su salario.

Anúnciase tambien una huelga entre los obreros de la fábrica de cal de Castello Valtravaglia. Los huelguistas han recorrido las calles comarcanas, bebiendo y gritando, hasta ya entrada la noche. Hasta aquí nada hay de extraordinario. Pero lo que parece extraño es que el mismo síndico se encuentra al frente de los agitadores.

Los patronos se han visto en la necesidad de aceptar las condiciones impuestas por los obreros, condiciones que habian sido aprobadas en la casa comunal.

Asegúrase que en Milan ha recibido el tribunal de correccion de esta ciudad cartas anónimas, que amenazan con la muerte á los jueces que han condenado á los instigadores de la huelga, así como á los encargados de instruir su causa. Inmediatamente se ha enviado al gobierno y al procurador del Rey copia de estas cartas.

A fines del mes próximo pasado tuvo lugar en Maria Plain (Salzburgo) una gran procesion dedicada al Padre Santo. Mas de 5.000 peregrinos de los campos han tomado participacion en esta religiosa demostracion. Esta peregrinacion ha sido seguida de otra que ha salido de la ciudad misma. En una como en otra, ha sido inmenso el concurso de los fieles. La presencia de monseñor el Arzobispo contribuyó tambien al mayor esplendor de estas piadosas fiestas.

Pero no es solo en Austria donde los católicos están dando pruebas públicas de su religiosidad. En Francia, el comité católico de Chambéry ha propuesto á todos los católicos de Saboya una peregrinacion á Nuestra Señora de Myans, que deberá verificarse el jueves 22 de Agosto. A esta manifestacion están invitados todos los que creen en el poder de la plegaria, todos los que aman á la Virgen María, y todos los que esperan obtener por su intercesion el fin de nuestras actuales dificultades, la libertad del Soberano Pontífice, la glorificacion de la

Iglesia y la salvacion de Francia.

De La Unidad Católica.

En la mañana del 24 de junio el padre Cesari de la órden de los Cistercienses leyó al papa, en nombre de los generales y gefes de órdenes presentes en audiencia, un mensaje en accion de gracias por su enérgica protesta en favor de las amenazadas órdenes religiosas, espresando además el mensaje la esperanza de que la situacion se mejorará en un plazo no lejano. Su santidad respondió.

«No es dudoso, y siempre he estado convencido de ello, que las órdenes religiosas marchan por el camino de la perfeccion. No es dudoso que son el sosten de la Iglesia, la que por decirlo así, está como rodeada por las diversas órdenes religiosas («circumdate varietate»), las cuales deben sostenerla con su ejemplo, con sus escritos, con sus oraciones, de todas las maneras, como siempre lo hemos visto en la historia de esos conventos tan útiles y tan necesarios á la Iglesia.»

En los primeros siglos (habló del tiempo que siguió á la persecucion de los emperadores paganos), los soberanos pontífices han sido arrancados del claustro pasando desde la vida contemplativa al gobierno de la Iglesia.

Ved aquí la razon por lo cual hemos creido necesario hacer entender á los usurpadores que la supresion de las órdenes religiosas no es otra cosa que un nuevo medio de destruccion empleado contra la Iglesia; que es destruirla obligar á los clérigos al servicio militar, que es destruirla confiscar los conventos y los monasterios en donde se instruyen tantos jóvenes llenos de ardorosa fé que con el tiempo están llamados á ser los brazos del papa; en una palabra, que se procura una destruccion bajo todos los puntos de vista. Era pues indispensable que yo hablase para hacer conocer la verdad.

Por lo demás, tened confianza en Dios y no temais nada. Preparaos vosotros mismos á luchar por todos los medios posibles, y sostened vuestros derechos de palabra y por escrito. Hablad con respeto, pero tambien con firmeza; decid la verdad y decidla con la frente alta.

No seais imprudentes, pero si constantes: sed fuertes sin ser temerarios. Poned vuestros corazones y vuestras voluntades en manos de Dios, á fin de que os guie por el camino de la justicia, y para que os conceda las gracias que son necesarias para defender los derechos del Sumo Pontífice y de la santa sede, puesto que sin papa no hay Iglesia, del mismo modo que no existiendo la silla de san Pedro no puede existir la sociedad católica.

Que Dios os dé valor y os consuele en las calamidades que os amenazan. Al daros las gracias por el óbolo que me ofrecéis, os bendigo, con todo mi corazón. Bendigo á todos los que están aquí presentes y con ellos todas las corporaciones religiosas. Que esta bendicion os inspire á todos los sentimientos de caridad, humildad y firmeza, y al mismo tiempo derrame sobre vosotros todas las gracias de que podais llevar á cabo todo lo necesario para la defensa de la Iglesia, para gloria de Dios y salud de las almas.»

Terminada que fué la anterior audiencia se dirigió el papa á la galeria conocida con el nombre de la de los mapas, en la que se encontraba formada la guardia palatina. El general Guglielmi leyó un magnifico discurso, á cual respondió su santidad:

«De buen grado os concedo mi bendicion, tanto mas cuanto que me veo rodeado de personas que visten el uniforme de la guardia palatina, no siendo vuestra divisa la de los antiguos palatinos ó pretorianos, que no aspiraban mas que á destronar un emperador para sustituirlo con otro. Nosotros, por

profanaban. Dos veces los romanos arrojaron al anti-papa de su ciudad y otras tantas le obligaron á renunciar la dignidad que habia usurpado, y todo por afecto á Liberio y adhesion á la fé de Nicea, y no siendo concebible tanto entusiasmo por un hombre que estuviese manchado con los defectos que se aborrecían en su contrario, se deduce su inocencia y los graves fundamentos en que estriva la creencia de que la caida de Liberio no es mas que una calumnia propalada por la impiedad contra la infalibilidad pontificia y aceptada irreflexivamente por algunos autores católicos dotados de mas candidez que de criterio.

Nada obsta á la exactitud de esta consecuencia el que San Hilario de Poitiers en su Libro contra Constancio afirme, que no sabe cuando se mostró el Emperador mas impio, si al desterrar á Liberio ó al levantarle el confinamiento, en lo que parece aludia á la dondescendencia criminal de Liberio á las exigencias imperiales, ni tampoco otra autoridad de San Gerónimo tomada de su Libro de los Escritores eclesiásticos en que expresa terminantemente que la vuelta de Liberio a Roma se debió á que fatigado de los trabajos del destierro suscribió á la heregía comprometiéndole á ello con sus importunaciones Fortunaciano Obispo de Aquileya, porque está ya fuera de toda duda, como lo prueba el sapientísimo Zaccaria en una de sus eruditas disertaciones sobre la Historia de las antigüedades eclesiásticas que el Santo Obispo de Poitiers habló enfáticamente en el pasaje citado refiriéndose únicamente á la impiedad de Constancio que desterró á Liberio sin causa, le atormentó en Bereasiendo inocente y le puso en libertad para que ejerciendo el pontificado en union del antipapa se deshonrara la Silla de San Pedro regida por dos Obispos, que consolidarian el cisma tan opuesto á las leyes eclesiásticas; y que el libro citado de San Gerónimo fué adulterado por los hereges en muchos de sus pasages, siendo evidente que lo fué en el referido, si se atiende á que presenta á Fortunaciano como el principal seductor del Papa Liberio cuando fué uno de los más acérrimos enemigos del arrianismo y animoso defensor del Concilio de Nicea. Conste pues tanto por el profundo silencio de los autores contemporáneos el hecho de que tratamos como por el no menos notable de los Santos Padres en aquél siglo y los siguientes, por el entañable amor del pueblo romano á su Pontífice, por su ódia á la heregía arriana, por el descrédito en que vivia el intruso Felix, por su prevencion al Emperador profector del Cisma y de los novadores, por la sincera alegría con que los católicos de la Ciudad eterna recibieron á su Pastor y Padre, que este fué siempre digno de ellos, que en el destierro no desmintió ni un instante siquiera su magnánima fortaleza en defender el símbolo de Nicea y la inocencia de Atanasio, que no afeó su vida siempre inmaculada con ningun infame apostasia y que cual augusto representante de Jesucristo aquí en la tierra repelió la injusticia, aborreció la iniquidad; y se condujo cual corresponde al hombre invencible sostenido por aquél que á su primer vicario dijo: «Ego rogo pro te, Petre, ut non deficiat fides tua.»

La completa inocencia y la valerosa constancia de Liberio quedará mas y mas en evidencia en el siguiente artículo, que tendrá por objeto hacer ver que no suscribió á ninguna de las fórmulas heréticas de Simio y que aunque le hubiese suscito no por eso la infalibilidad pontificia hubiera perecido; resultando en uno y otro caso que el Papa es el hombre verdaderamente invencible contra quien nada pueden las maquinaciones y las intrigas humanas.

Ciudadela 20 de Agosto de 1872.

Un Católico.

el contrario, por más que «ciertos pretorianos» me hayan arrojado del poder, me seguí siendo fieles y constantes, seguí prestándome vuestros servicios en la parte que en estos tiempos os es posible, pero seguramente con la esperanza de poder prestármelos en el porvenir con más fruto y de ver restablecido el antiguo orden de cosas, imperar el orden de nuevo, y la justicia ejercida libre y sin las ligaduras que la sujetan al mismo tiempo que retienen cautivo al vicario de Jesucristo.

A pesar de esto puedo bendeciros todavía, y os bendigo á todos los que me habeis renovado la seguridad de vuestra adhesión y constancia. Os bendigo porque sois verdaderos palatinos, es decir, defensores del palacio y de los que en él habitan, y hago extensiva también mi bendición á vuestras familias, para que podais gozar juntos de la paz que nace de la tranquilidad de la conciencia.»

De el *Diario de Barcelona.*

Han empezado en los Campos Elíseos de Barcelona los trabajos para el arreglo de los espacios y locales destinados á la Exposición de agricultura y ganadería que como parte de la reunión agrícola verificará el Instituto Catalan de San Isidro durante las próximas fiestas de la Merced, según saben ya nuestros lectores.

De Portugal nos dicen que la opinión pública protesta contra la reciente conspiración para alterar el orden público.

El patriotismo y el amor á la dinastía, sentimientos tan profundamente entrañados en todos los corazones portugueses, se revelan por todo el país, ciudades, villas y aldeas, por haberse felizmente malogrado, gracias á la vigilancia del gobierno, la tentativa de revolución proyectada por algunos facciosos.

De todas partes se reciben protestas de las municipalidades y de todas las clases del pueblo; de todos los puntos acuden comisiones felicitando al monarca y demostrando su respetuoso afecto, así como su adhesión al gobierno.

Estos nobles sentimientos del pueblo portugués son la mejor garantía de la conservación de la tranquilidad y del orden, pues no puede haber recelo de que jamás triunfe la revolución en un país tan respetuoso á la ley, tan patriótico y tan sinceramente amigo de la libertad.

Leemos en la «Gaceta de los caminos de hierro:»

«Nuestra «Gaceta» que se consagra especialmente á la locomoción en grande escala, bien puede sin disonar consagrar algunas líneas, aun cuando no sea mal que con el carácter de lo que suelen llamarse variedades, á un andador extraordinario que acaba de realizar una verdadera hazaña en su género.

En Pau y en Aguas-Buenas, puntos tan conocidos por los españoles en la nación vecina, es objeto favorito de las conversaciones entre los bañistas una apuesta prodigiosa ganada el día 29 de julio último por el guía llamado Orteig, que ya gozaba en la comarca la reputación de andarín sin rival.

La apuesta consistía en lo siguiente:

Orteig debía salir á las dos de la madrugada de Aguas Buenas, ir á depositar una carta en la cima del pico de Ger; otra en la cima del pico del Mediodía de Ossau, bajar por Gabas, Aguas Calientes y Laruns, y llegar andando sin parar, al hotel de la Paz en la Plaza Real de Pau, á las nueve de la noche. Se habían cruzado importantes apuestas y Orteig por su parte, debía recibir 2.000 francos si ganaba la apuesta.

Este extraordinario esfuerzo se ha realizado, lle-

gando el guía al punto designado algunos minutos antes de la hora consignada.

En diez y nueve horas Orteig había escalado dos montañas de difícilísimo acceso, cada una de 3.000 metros de altura, y recorrido además una distancia de 120 kilómetros próximamente.

Solo recordamos algo superior á esto: las carreras compitiendo con los caballos por el célebre español Genaro, en París el año 1855 y al siguiente en Londres, donde por cierto fué vencido por caballos ingleses de primera raza.»

De una correspondencia de Londres que publica el «Diario de Barcelona» extractamos los siguientes párrafos:

Para conocer todo lo que vale el periodismo inglés y qué inmensas ventajas lleva á la prensa de Francia, es preciso juzgarle no en la época política, ni en la estación de las grandes fiestas y concurrencia de Londres, pues entonces es fácil redactar un periódico animado y ameno á todo el mundo, sino cuando ausente la corte de Londres, cerrado el Parlamento, diseminada la sociedad, no apunta un suceso importante en la atmósfera de la política, de las artes, del mundo oficial y aristocrático, y hasta disminuyen las fiestas del pueblo. En circunstancias parecidas, y con alguna leve escepcion, los diarios franceses se caen entonces de las manos: un primer París, es decir, un artículo de fondo, escrito á vuela pluma, una columna de telegramas fundidos en el mismo molde, alguna rara correspondencia del extranjero, en lo general fabricadas en la redacción, un boletín de hechos diversos ó de reclamos de teatros, reseña de la Bolsa, escrita del día antes en los periódicos de la mañana, sin ninguna ojeada hácia los mercados del mundo, folletín y anuncios, hé aquí el periódico francés del verano. El «Diario de los Debates» añade el lujo de algún buen artículo científico ó literario, y el «Figaro» y los demás de su índole, prestan con artículos bien discutibles bajo el punto de vista moral, y una larga serie de aventuras galantes, alguna más variedad á sus columnas.

En cambio ¿qué cosa tan perfecta es la prensa inglesa! Si no hay sucesos políticos de actualidad, sus tres ó cuatro artículos de fondo diarios estudiarán casi como una revista todas las grandes cuestiones sociales, económicas ó internacionales, que se agiten en el mundo, habiendo un escritor para cada especialidad. Las correspondencias vienen de todos los países del mundo, y si no tienen acontecimientos que anunciar, cosa muy rara en tan vasta esfera, estudian las costumbres del pueblo donde están fechadas, ó encierran preciosos datos estadísticos. No hay viajero inglés algo distinguido que no envíe al periódico de su predilección sus impresiones, y así, el diario es la obra de todo el mundo. Los estudios literarios y bibliográficos, reemplazan á las crónicas musicales, cuando los teatros de la Reina y de Covent Garden están cerrados, ó el drama suspende sus representaciones en Drury Lane. Toda fiesta popular del verano, todo puerto ó sitio delicioso, toda expedición ó toda cacería en las montañas de Escocia, en la isla de Whigt, ó en la lejana India y en los desiertos del Africa, tiene su cronista. En la esfera comercial, columnas enteras están dedicadas al movimiento de las Bolsas y de los mercados del mundo, con una abundancia y exactitud de datos, que son una verdadera estadística para el capitalista y el comerciante, y un magnífico servicio telegráfico nos informa mejor, á veces, de lo que lo están las mismas naciones de donde los telegramas parten de cuanto pasa por horas en el mundo.

Variedades.

De un periódico alemán copiamos la siguiente ingeniosa observación:

«Pío IX nació en 1792: estas cuatro cifras sumadas forman el número 19; se ordenó de sacerdote en 1819; también dan estas otras cuatro el mismo número 19: fué nombrado Pontífice en 1846, y sumándolas dan el mismo resultado 19. Pues bien: igualmente producen el mismo resultado 19 las cuatro cifras del año venidero 1873, en el cual, según las predicciones de las venerables María Taigi y María Lataste, debe cumplirse el triunfo de la Iglesia.

»Añadimos á lo dicho: si la época más célebre del pontificado de Pío IX es la de la definición dogmática del misterio de la Inmaculada Concepción de María Santísima, no sería menos célebre la del triunfo de la Iglesia. Pues bien; entre la primera, que tuvo lugar en 1854, y la segunda, que deberá tenerlo, según la predicción, en 1873, median 19 años. Hé aquí también el número 19. El Santo en quien más intervención debemos suponer en el triunfo de la Iglesia es el que tiene esta por patron, y precisamente la fiesta del triunfo, formando el número 19, nos recuerda el día que para la festividad del Santo dedica la Iglesia.

»La edad de setenta y tres años (1) en que alcanzó el triunfo con su ascension al cielo, la que más simboliza á la Iglesia, representa muy bien la de los 73 años de este siglo en que, según la indicada predicción, ha de alcanzar su triunfo la Iglesia.»

(1) Generalmente se admite: fué esta la edad en que murió la Santísima Virgen María.

Sección religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en la iglesia del Cármen.

En la Parroquia los Asociados al Apostolado de la Oración tienen hoy su ejercicio mensual: á las 7 misa de comunión en los cultos de la tarde predicará el Doctor Lorenzo Pons presbítero.

En la iglesia del Cármen hoy á las 8 habrá misa mayor votiva en honor de la propia Señora con sermón que dirá el Doctor F. Cardona presbítero.

En San Antonio hoy por la tarde se dará principio á un devoto y solemne octavario en honor de la emperatriz Santa Elena.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centígrados.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
23	764	27.8	22	71		6	NNE. f.	6
24	764.5	26.8	20.8	67	9	6	SO. flojo.	1.5

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 21 m.—Pónese á las 6 h. 42 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 10 h. 13 m. de la N.—Pónese á las 11 h. 49 m. de la M.

ÚLTIMA HORA.

El resultado del escrutinio obtenido ayer en la votación de mesas definitivas para la consiguiente de Diputados á Cortes, es el siguiente:

Casas Consistoriales. 312 republicana. 121 liberal.
 Claustro del Cármen. 367 » 197 »
 Hospital de Caridad. 263 » 122 »

En Ciudadela y San Clemente han sido ganadas por los liberales.

En Villa-Carlos y San Luis han obtenido mayoría los republicanos.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE

3000 á 3500 dibujos bordados, labores y adornos de cuanas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomodos de novelas preciosas mas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados cada año y 24 patrones en tamaño natural.

Un año.	pesetas 40
Seis meses.	» 20
Tres meses.	» 11'25
Un mes.	» 4

Segunda edicion, con 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.

Un año.	pesetas 30
Seis meses.	» 16'25
Tres meses.	» 8'75
Un mes.	» 3



Tercera edicion sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.

Un año.	pesetas 20
Seis meses.	» 10'50
Tres meses.	» 5'50
Un mes.	» 2

Cuarta edicion sin figurines ni patrones.

Un año.	pesetas 20
Seis meses.	» 8
Tres meses.	» 4'25
Un mes.	» 1'50

EN LAS ISLAS DE CUBA Y PUERTO-RICO

Un año. 12 pesos fuertes. || Seis meses. 7 pesos fuertes.

EN LAS DEMAS AMERICAS Y FILIPINAS

Por un año. 15 pesos fuertes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia diez y seis de Setiembre próximo á las once de la mañana se procederá simultáneamente en este juzgado y en el municipal de Mercadal, á la venta y remate en pública subasta, con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en ambos juzgados, de una viña situada en Fornells y punto denominado Vilaova perteneciente á Francisco Caulés y Gelabert y otros, sirviendo de tipo la cantidad de trescientas veinte y tres pesetas treinta y tres céntimos en que ha sido nuevamente retasada y del cual no se admitirá postura inferior; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente sobre venta de dicha finca.

Dado en Mahon á trece de Agosto de mil ochocientos setenta y dos. Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.



Para vender,

Una casa calle de San Jaime número 57 y 59. Para su ajuste dirigirse Plaza de la Constitución n.º 2.

PARA ALQUILAR O VENDER.

Lo están las casas números 45 y 47 de la calle de

Santa Cecilia, y n.º 12 de la calle de Padilla. (antes de la Reina) Asimismo una Lonita propiedad de utilidad y recreo, situada en el distrito de San Luis é inmediata á dicho pueblo. Informará el notario D. Francisco Andreu y Pons.

Lotería nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon. Respecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el dia 26 de Agosto de 1872.

Constará de 3.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno distribuyéndose 1505 premios importantes 675.000 pesetas á saber:

PREMIOS.	PESETAS.
1. de	80.000
1. de	50.000
1. de	25.000
30. de 2500.	75.000
1470. de 300.	441.000
2. aprónes. de 200.	4.000
1505	675.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se expenden á TRES PESETAS (12 reales) cada uno en la calle de Hannover número 12.—Mahon 17 agosto de 1872.—Juan Rodriguez

LA PALMA. CONFITERIA Y PASTELERIA.

CALLE ADNOVER, 17.

En dicho establecimiento, amás de todas las clases de Chocolates que se fabrican en la muy acreditada fábrica La Colonial de Madrid, incluso la de S. Santidad Pio IX, se encontrará.

TAPIOCA, legítima del Brasil; SAGU de las Indias de superior calidad; Té Perla, muy superior; Salchichones de Viche y Sardinias de Nantes. Tambien se encontrarán Polvos Casiferos Refrescantes, y Horchatas en polvo. Vinos y Licores en gran variedad y un completo surtido de Pastillas y Dulces que seria prolijo enumerar.

Todo á precios modicos.

FES DE VIDA arregladas á los nuevos usos de los. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

SEMILLA DE SULLA (CLOVER)

hay para vender á 25 pesetas la cuartera en casa de Bartolomé Gomila, calle de San Roque n.º 14. En esta imprenta se halla de venta una Memoria sobre el cultivo de dicha planta, á 2 rs. vn cada ejemplar.

Consideraciones sobre las Siete Palabras que habló Jesucristo en la Cruz, por D. J. M. Quadrado—Tercera edicion.—Tres Reales vellon el ejemplar. Véndese en esta imprenta, Bastion 39.

El martes 27 del corriente se rematará en pública subasta si la postura es competente, la casa de esta Ciudad calle de la Libertad n.º 29.

CAUSAS

QUE EL CLERO ESPAÑOL TIENE

PARA NO JURAR

LA CONSTITUCION DE 1869.

POR

DON MANUEL DE MOLINA.

Conónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Un folleto en 8.º de 45 pag., véndese en esta Redaccion é imprenta, Bastion 39; en la Librería de D. Pascual Hernandez calle Nueva núm. 7; y en la Cuesta de Deya núm. 30, en los demás pueblos de la isla en casa de los Señores Corresponsales de este periódico, al precio de 8 céntimos uno. Tomando una docena se le regalará un ejemplar.

AL

DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintes, en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

MAHON: Imp. de M. Parpal, Bastion 39.